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Verbos
1) Classificação

• Regular: apresenta a flexão em todos os
tempos e modos e não modifica o radical.

Oscular, escrever, dividir

• Irregular: apresenta alguma modificação
no radical.

Radical: Trazer, pedir, perder, ouvir, polir,
competir, fazer...

Conjugação: crer, ter, dar, ver, rir,



Verbos
1) Classificação

• Anômalo: apresenta 3 radicais.

Ir: iremos, vamos, fomos

Ser: somos, fomos, éramos

• Defectivo: não apresenta todas as flexões em
tempos, modos e pessoas.

Colorir, falir, abolir, florir, reaver, brandir, doer...

Nunca apresentam a 1ª ps do Presente do 
Indicativo



Verbos
1) Classificação

COLORIR

______

Colores

Colore

Colorimos

Coloris

Colorem

FALIR

_______

_______

_______

Falimos

Falis

_______

VARIAÇÃO

Estou falindo

Estás falindo

Está falindo

_______

_______

Estão  a falir 



Verbos
1) Classificação

ATENÇÃO: Verbos impessoais são considerados 
defectivos

1. HAVER = existir

2. AÇÃO DA NATUREZA

3. SER/ESTAR/FAZER/HAVER = ação da natureza
ou tempo transcorrido

Só se flexionam na 3ª ps.

Exceto o verbo SER.



Verbos
1) Classificação

a. Está calor.

b. É primavera.

c. Choveu muito ontem.

d. Há muitos alunos atentos.

e. Fazia frio essa madrugada.

f. Havia anos que não nos víamos.



Verbos
1) Classificação

CUIDADO!

g. Amanheceu o dia.

Suj. Fossilizado (Pleo)

h. Ultõ amanheceu feliz.

Metáfora

i. Hoje _______ chover canivetes. (vai/vão?)



Verbos
1) Classificação
• Abundante: apresenta 2 ou mais particípios

passados (-ado/-ido): Aceitar, benzer, pagar, tingir,
extinguir, salvar, acender...

Forma Regular: TER/HAVER imprimido

(Loc. Verbal, Voz Ativa)

Forma Irregular: SER/ESTAR impresso

(Loc. Verbal, Voz Pass./ Adjetivo)

1) O verbo Trazer não é abundante: trazido

2) Alguns verbos só aceitam a forma irregular: visto,
feito, escrito, descoberto...



01. Assinale a alternativa em que o particípio
sublinhado está corretamente utilizado.

a) O diretor tinha suspenso a edição do jornal antes
da publicação da notícia.

b) Lourival tinha chego ao mercado. Marli o espera
próxima à barraca de frutas.

c) O coroinha havia já disperso a multidão que
estava em volta da Matriz.

d) A correspondência não foi entregue no
escritório.

e) Diogo tinha expulso os índios que cercavam o
povoado.



02. Assinale a alternativa em que é incorreto o uso do
particípio regular ou irregular.

a) A lei tinha já extinto qualquer penalidade para aquele
ato, que não mais era considerado ilícito.

b) Não haveria mais o que discutir, pois o mancebo havia
entregado o livro para Íris.

c) Aquiles sentiu um puxão nas fraldas da camisa, que
estavam soltas. O ajudante do delegado aproximou-se
e cochichou que ele seria solto em poucos minutos.

d) Era verdade que a fruta parecia passada, que recendia
a podre. Lozardo provocou o pároco, mas percebeu que
logo todas as luzes seriam acesas.

e) José Américo tinha soltado o freio da motocicleta, para
evitar acidente maior. Mesmo assim, as consequências
da queda foram bastante sérias.



03. Há verbos chamados abundantes, porque
têm mais de uma forma, especialmente para o
particípio, como expulso e expulsado. Assinale o
par em que os dois verbos não têm os dois
particípios no uso corrente da língua:

a) aceitar – acender;

b) fartar – imprimir;

c) fazer – revolver;

d) emitir – incorrer;

e) prender – extinguir.



Verbos
2) Locução Verbal

Estou estudando Física.

V. Auxiliar V. Principal

Sempre flexionado Sempre Invariável

no tempo, modo, Infinitivo (-r),

pessoa e número Gerúndio (-ndo),

desejados. P. Passado (-ado/-ido)



Verbos
2) Locução Verbal

a) Juro dizer a verdade.

b) Cláudia teria ficado surpresa.

c) O professor havia planejado o passeio.

d) Todos estavam querendo ver o filme.



Verbos
3) Predicação Verbal

Ultõ morreu.

VI

• Denotam estado ou condição: nascer,
chorar, crescer, dormir...

• Denotam ação da natureza: trovejar, nevar,
gear, chover, relampejar...

Amanheceu o dia.

VI Suj Fossilizado



Verbos
3) Predicação Verbal

• Denotam deslocamento: ir, chegar, cair,
voar, nadar, andar, correr...

Fui ao Rio de Janeiro.

VI a. adv. de lugar

• Denotam localização: morar, residir, viver,
assistir, parar, ficar, estar...

O livro está              em casa.

VI a. adv. de lugar



Verbos
3) Predicação Verbal

Troposmunda está doente.

Suj VL Qualidade /Estado

• VL comuns: ser, estar, parecer, permanecer,
ficar, continuar, andar, virar, tornar-se...

Está frio.

Ele chegará a doutor.



Verbos
3) Predicação Verbal

Asdrúgar comprou um anel.

VTD OD

Sheilândia acredita no amor.

VTI OI

Fizeram uma festa para ela.

VTDI OD OI



04. No trecho, “Ele chegava e saía curvado,
sob a garra do reumatismo que nem
melhorava nem matava.”, os verbos
sublinhados indicam, respectivamente:

a) ação – ação – ação – ação

b) ação – estado – ação – estado

c) estado – ação – estado – ação

d) estado – ação – ação – ação

e) ação – ação – estado – ação



05. Considere a frase “Ele andava triste
porque não encontrava a companheira” – os
verbos grifados são respectivamente:

a) transitivo direto – de ligação;

b) de ligação – intransitivo;

c) de ligação – transitivo indireto;

d) transitivo direto – transitivo indireto;

e) de ligação – transitivo direto.



06. Classifique, quanto à predicação, os verbos das
frases e assinale a alternativa correta.

1. Muitos presidiários fugiram da cadeia.

2. A pobreza e a preguiça andam sempre em
companhia.

3. Trabalho honesto produz riqueza honrada.

4. Lúcio não atinava com essa mudança instantânea.

5. Ensinamos técnicas agrícolas aos camponeses.

a) VI, VI, VTD, VTI, VTDI.

b) VTI, VI, VTD, VTDI, VTI.

c) VTI, VI, VTD, VTDI, VTI

d) VTI, VTD, VTDI, VTI, VI.

e) VI, VI, VTD, VTI, VTD.



07. Assinale a oração em que o termo ou
expressão grifados exerce a função de
Objeto Indireto.

a) Obedeceu-lhe prontamente.

b) Cumprimentei-as respeitosamente.

c) Perderam-na para sempre.

d) Amava mais a ele que aos outros.

e) Eu culpo a tudo e a todos.



Verbos
4) Vozes Verbais

• Ativa: sujeito pratica a ação ou é o alvo do
que se fala.

Manuel vendeu um livro.

Carina é agitada.

Choveu muito ontem.

Precisa-se de amor.



Verbos
4) Vozes Verbais

• Passiva: sujeito sofre a ação praticada por
outro ser.

• Pré-Requisitos:

Sujeito

VTD/VTDI



Verbos
4) Vozes Verbais
a) Passiva Analítica (Locução Verbal)

Manuel vendeu um livro.

Um livro foi vendido por Manuel.

Suj Loc. Verbal Ag. da Pass.



Verbos
4) Vozes Verbais
a) Fizeram uma festa.

a.1) Uma festa foi feita.

b) Compramos presentes àqueles meninos.

b.1)Presentes foram comprados por nós àqueles
meninos.

c) O arquiteto havia entregado o projeto.

c.1) O projeto havia sido entregue pelo arquiteto.

d) Os índios povoavam a terra.

d.1) A terra era povoada de índios.



08. Transpondo-se para a voz passiva a frase
“O jornalista Clóvis Rossi concedeu uma
entrevista à revista Cult”, a forma verbal
resultante será:

a) terá concedido.

b) tinha concedido.

c) foi concedida.

d) tinha sido concedida.

e) fora concedido.



09. A única frase ou segmento que admite
transposição para a voz passiva é:

a) Será que essa tendência é assim tão nova?

b) Não existe nenhum conflito em uma
justificativa religiosa ou espiritual para o
trabalho científico.

c) A inspiração (...) é completamente subjetiva.

d) (...) questões que anteriormente eram
província exclusiva da religião.

e) (...) fato que separa claramente a ciência da
religião.



10. Transportando para a voz ativa a oração
“os sócios foram convocados para uma
reunião”. Obtém-se a forma verbal:

a) convocaram-se;

b) convocar-se-ia;

c) haviam sido convocados;

d) convocaram;

e) haverão de ser convocados.



11. Transpondo para a voz ativa a frase “O
processo deve ser revisto pelos dois
funcionários”, obtém-se a forma verbal:

a) deve-se rever;

b) devem rever;

c) será revisto;

d) reverão;

e) rever-se-á.



12. Obtém-se a forma verbal "prejudica-os",
transpondo para a voz ativa a frase:

a) Eles são prejudicados pelos próprios
amigos.

b) Ele vem sendo prejudicado pelo
empresário.

c) Ele é prejudicado pelos sucessivos
equívocos.

d) Eles foram prejudicados pelos chefes.

e) Eles são prejudicados pela ambição.



Verbos
4) Vozes Verbais

b) Passiva Sintética ou Passiva Pronominal
(Se)

Um livro foi vendido por Manuel.

Vendeu-se um livro.

PA Suj.

Na Voz Passiva Sintética, o que 
normalmente seria chamado de OD, passa a 

ser classificado como Sujeito



Verbos
4) Vozes Verbais

Precisa-se de amor.

Vendeu-se um livro.

Como não confundir Ativa com Passiva?



Verbos
4) Vozes Verbais

Como não confundir?

Precisa-se de amor.

1ª Forma: VTI/VI/VL

2ª Forma: De amor é precisado.

Vendeu-se um livro.

1ª Forma: VTD/VTDI

2ª Forma: Um livro foi vendido.



Verbos
4) Vozes Verbais

Assinale o item que apresenta erro de
concordância verbal:

a) Ouviram-se o rouxinol e a cotovia.

b) Vive-se bem aqui.

c) Está-se feliz.

d) Não se sabiam dele as verdades.

e) Tratam-se dos problemas alheios.



13. Faça a concordância correta rasurando o verbo incorreto:

a) [Assistiu-se / Assistiram-se] a belos filmes.

b) [Cobrem-se / Cobre-se] botões.

c) [Bebeu-se / Beberam-se] vários copos.

d) [Plantam-se / Planta-se] mudas novas. 

e) [Faz-se / Fazem-se] empreitada.

f) [Recebia-se / Recebiam-se] taxas de luz a toda hora.

g) [Aluga-se / Alugam-se] casas. 

h) [Tratava-se / Tratavam-se] de problemas sérios.

i) Em nossos dias [necessitam-se / necessita-se] de projetos 
arrojados.

j) [Vende-se / Vendem-se] a casa e [compra-se / compram-se] 
dois apartamentos.

k) [Gastaram-se / Gastou-se] milhões.

l) Agora já não [se fazem / se faz] estes carros.

m) Não [se obedeceu / se obedeceram] aos costumes de sempre.



Verbos
4) Vozes Verbais

• Reflexiva: sujeito pratica e sofre a ação ao
mesmo tempo.

Ele cortou-se.

VTD OD reflex

Eles deram-se férias.

VTDI OI Recíp OD



14. Indique a opção em que ocorre a voz
reflexiva:

a) Come-se bem neste restaurante.

b) Precisa-se de carpinteiros.

c) O prisioneiro conseguiu desvencilhar-se
das cordas.

d) Ouviu-se um grande estrondo lá pras
bandas da mata.

e) Quem não chora não mama.



15. “Fale agora ou cale-se para sempre” O
“se” (cale-se) é:

a) objeto indireto

b) objeto direto

c) sinal de sujeito indeterminado

d) sujeito

e) partícula apassivadora



Verbos
4) Vozes Verbais
• Verbos Pronominais, para síntese de análise,

não formulam Voz Reflexiva: entusiasmar-se,
alegrar-se, aborrecer-se, enfurecer-se,
entediar-se, embaraçar-se, rasgar-se, queixar-
se, suicidar-se, estender-se, arrepender-se,
orgulhar-se, formar-se, sentar-se, casar-se...

Ele se suicidou-se. (Errado)

PIV (Parte Integrante do Verbo)



16. Assinale a alternativa incorreta:

a) “Compram-se todas as propriedades desta
região” Se = part. apassivadora.

b) “Por onde se vai ao CLQ?” Se = part. de
indeterminação do sujeito.

c) “Os inimigos olham-se agora como
amigos…” Se = objeto direto.

d) “Os fugitivos se morriam de sede e
fome…” Se = objeto direto.

e) “A Lua se elevava nos céus…” Se = objeto
direto.



Verbos
5) Modos Verbais

• Indicativo: denota certeza da ação.

Vi o jogo de futebol.

Ouço a música.

Estudava japonês.

Serei aprovado no concurso.



Verbos
5) Modos Verbais

• Subjuntivo: denota possibilidade ou hipótese.

Tomara que ele consiga apreender o conteúdo.

Se ela faltasse, não haveria muitos problemas.

• Imperativo: denota ordem, comando.

Cala-te já!

Não guardem o material ainda.



Verbos
6) Tempos Verbais
• Tempo Simples: usado apenas o verbo:

Estudara muitos conteúdos para a prova.

• Tempo Composto: o verbo é conjugado por
meio de uma locução verbal:

Havia estudado muitos conteúdos para a 
prova.

FORMAÇÃO: TER/HAVER + Part. Passado

Pretérito Perfeito e Mais-Que-Perfeito

Futuro do Presente e do Pretérito



Verbos
6) Tempos Verbais

PRESENTE, do Indicativo

• 1ª ps: -o (magoo, vejo, medeio, valho,
compito, creio, roubo, opto, pulo, inteiro...)

• Ação em curso: Vejo o pôr do sol.

• Axiomas: A Terra gira ao redor do Sol.

• Aproximar o passado: Em 1945, cai a bomba
atômica.

• Reafirmar o futuro: Amanhã eu lavo os
pratos.



Verbos
6) Tempos Verbais
PRETÉRITO PERFEITO, do Indicativo

• 2ª ps: -ste / 2ª pp: -stes

• 3ª pp: trouxeram

-M (Trouxera): Pret. Mais-que-perfeito

-AM (Trouxer): Fut. Do Subjuntivo

-RAM+SSE (Trouxesse): Pret. Imperfeito
do Subjuntivo

• Ação concluída: Plantei uma árvore.

• Tempo Composto: Tenho plantado uma árvore.



Verbos
6) Tempos Verbais
PRETÉRITO IMPERFEITO, do Indicativo

• -VA (1ª conj.) / -IA (2ª e 3º conj.)

• “Fazia, já não faço mais”

• ATENÇÃO: fui (Pret. Perf.)

era (Pret. Imperf.)

• Ação interrompida: Cantava, quando o
calaram.

• Hábitos abandonados: Jogava xadrez no 2º
Grau.



Verbos
6) Tempos Verbais

PRETÉRITO MAIS-QUE-PERFEITO, do Indicativo

• -RA (Todas as conjugações)

• Passado Desconhecido: Formara-se em 
Geologia.

• Comparar passados:

Bateu o carro, mas já o batera antes.

2ª Ação (recente) 1ª Ação (antiga)

• Tempo Composto: Havia/tinha batido o carro.



Verbos
6) Tempos Verbais

FUTURO DO PRESENTE, do indicativo

• 1ª ps: -REI

• Mesóclise com Verbos Pronominais (casar-se)

• Certeza: Viajarei amanhã.

• Dúvida: Serei eu culpado?

• Ação Continuada: Estudarei até amanhã.

• Tempo Composto: Haverei de viajar
amanhã.



Verbos
6) Tempos Verbais

FUTURO DO PRETÉRITO, do Indicativo

• -RIA (Todas as conjugações)

• Mesóclise com Verbos Pronominais (sentar-se)

• ATENÇÃO: queria (Pret. Imperfeito)

quereria (Fut. Do Pretérito)

• Dúvida: Seriam quantos convidados?



Verbos
6) Tempos Verbais
• Condicional

Ele a amaria se ela prestasse atenção nele.

(1) Com base no fragmento acima, se ela fizer a
parte dela, com certeza absoluta haverá o
amor.

(2) Pode-se reescrever o trecho acima da
seguinte forma: “Ela prestaria atenção nele se
ele a amasse”; sem prejudicar a ideia do texto.

• Tempo Composto: Teria sentado-me em paz?



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados

SUBJUNTIVO

PRESENTE: 1ª ps do Presente do Indicativo (que eu...)

(Ind.) (Subj.)

amo ame

amas ames

ama ame

amamos amemos

amais ameis

amam amem



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
• ATENÇÃO: os verbos defectivos não apresentam

flexão no Presente do Subjuntivo

PRETÉRITO PERFEITO, do Subjuntivo

• ATENÇÃO 1: só existe na forma composta: Espero
que todos tenham entendido esse assunto.

• ATENÇÃO 2: os verbos defectivos, também, não
apresentam flexão no Pretérito Perfeito do
Subjuntivo



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
PRETÉRITO IMPERFEITO, do Subjuntivo: 

• –SSE (Todas as conjugações)

• Se eu/tu/ele...

amasse

bebesses

partisse

puséssemos



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
• Manutenção: 

Se eu pudesse, mostraria o quanto te amo.

• Variação da manutenção:

Se eu puder, mostrarei o quanto te amo.

PRETÉRITO MAIS-QUE-PERFEITO, do
Subjuntivo

• ATENÇÃO 1: só existe na forma composta: Se
tivesse praticado mais, com certeza a nota
seria maior.



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
FUTURO, do Subjuntivo

• 3ª pp do Pretérito do Indicativo sem a desinência
AM (quando eu...)

Quando eu falar

Quando tu falarES

Quando ele falar

Quando nós falarMOS

Quando vós falarDES

Quando eles falarEM



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
Infinitivo Flexionado

Quando eu fizer

Quando tu fizerES

Quando ele fizer

Quando nós fizerMOS

Quando vós fizerDES

Quando eles fizerEM

Juramos falar a verdade.

Infinitivo Pessoal

Para eu fazer

Para tu fazerES

Para ele fazer

Para nós fazerMOS

Para vós fazerDES

Para eles fazerEM

Juramos dizer a verdade.



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
IMPERATIVO AFIRMATIVO

Pres. (I) Imp. Af. Pres. (S)

Amo ---- Ame

Amas Ama tu Ames

Ama Ame você Ame

Amamos Amemos nós Amemos

Amais Amai vós Ameis

Amam Amem vocês Amem



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados

• ATENÇÃO 1: 2ª ps X 3ª ps

• 1ª Forma: Tema (infin.-R) = 2ª ps (1ª e 2ª conj.)

• 2ª Forma: Tabela de VT do Subj. = 3ª ps

• ATENÇÃO 2: Verbos especiais

SER: ---, sê, seja, sejamos, sede, sejam

FAZER: ---, faz/faze, faça, façamos, fazei, façam



Verbos
7) Formação dos Modos Derivados
IMPERATIVO NEGATIVO

Pres. (S) = Imp. Negat.

----

Não ames tu

Não ame você

Não amemos nós

Não ameis vós

Não amem vocês


